

### 习近平主持中央政治局集体学习强调

## 让农民共享改革发展成果

- 推进城乡发展一体化要坚持从国情出发,从我国城乡发展不平衡不协调和二元结构的现实出发,从我国的自然禀赋、历史文化传统、制度体制出发
- 坚持不懈推进农村改革和制度创新,充分发挥亿万农民主体作用和首创精神,不断解放和发展农村社会生产力,激发农村发展活力
- 继续推进新农村建设,使之与新型城镇化协调发展、互惠一体,形成双轮驱动

据新华社北京5月1日电 中共中央政治局4月30日下午就健全城乡发展一体化体制机制进行第二十二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加快推进城乡发展一体化,是党的十八大提出的战略任务,也是落实“四个全面”战略布局的必然要求。全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村特别是农村贫困地区。我们一定要抓紧工作、加大投入,努力在统筹城乡关系上取得重大突破,特别是要在破解城乡二元结构、推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置上取得重大突破,给农村发展注入新的动力,让广大农民平等参与改革发展进程、共同享受改革发展成果。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,推进城乡发展一体化,是工业化、城镇化、农业现代化发展到一定阶段的必然要求,是国家现代化的重要标志。改革开放以来,我们率先推进农村改革,农村面貌发生巨大变化。近年来,党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,不断加大强农惠农富农政策力度,农业基础地位得到显著加强,农村社会事业得到明显改善,统筹城乡发展、城乡关系调整取得重大进展。同时,由于欠账过多、基础薄弱,我国城乡发展不平衡不协调的矛盾依然比较突出,加快推进城乡发展一体化意义更加凸显、要求更加紧迫。

习近平指出,推进城乡发展一体化要坚持从国情出发,从我国城乡发展不平衡不协调和二元结构的

现实出发,从我国的自然禀赋、历史文化传统、制度体制出发,既要遵循普遍规律、又不能墨守成规,既要借鉴国际先进经验、又不能照抄照搬。要把工业和农业、城市和乡村作为一个整体统筹谋划,促进城乡在规划布局、要素配置、产业发展、公共服务、生态保护等方面相互融合和共同发展。着力点是建立城乡融合的体制机制,形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农城乡关系,目标是逐步实现城乡基本权益平等化、城乡公共服务均等化、城乡居民收入均衡化、城乡要素配置合理化,以及城乡产业发展融合化。

习近平强调,当前,我国经济实力 and 综合国力显著增强,具备了支撑城乡发展一体化物质技术条件,到了工业反哺农业、城市支持农村的发展阶段。顺应我国发展的新特征新要求,必须加强发挥制度优势,加强体制机制建设,把工业反哺农业、城市支持农村作为一项长期坚持的方针,坚持和完善实践证明行之有效、强农惠农富农政策,动员社会各方面力量加大对“三农”的支持力度,努力形成城乡发展一体化新格局。

习近平指出,农村要发展,根本要靠亿万农民。要坚持不懈推进农村改革和制度创新,充分发挥亿万农民主体作用和首创精神,不断解放和发展农村社会生产力,激发农村发展活力。要加快推进农业现代化,夯实农业基础地位,确保国家粮食安全,提高农民收入水平。要加快建立现代农业产业体

系,延伸农业产业链、价值链,促进一二三产业交叉融合。要高度重视农村社会治理,加强基层党组织建设和政权建设,增强集体经济组织服务能力,提高基层组织凝聚力和带动力。

习近平强调,要继续推进新农村建设,使之与新型城镇化协调发展、互惠一体,形成双轮驱动。要坚持以改革为动力,不断破解城乡二元结构。要完善规划体制,通盘考虑城乡发展规划编制,一体设计,多规合一,切实解决规划上城乡脱节、重城市轻农村的问题。要完善农村基础设施建设机制,推进城乡基础设施互联互通、共建共享,创新农村基础设施和公共服务设施决策、投入、建设、运行管护机制,积极引导社会资本参与农村公益性基础设施建设。要推动形成城乡基本公共服务均等化体制机制,特别是要加强农村留守儿童、妇女、老人关爱服务体系。要加快推进户籍制度改革,完善城乡劳动者平等就业制度,逐步让农业转移人口在城镇进得来、住得下、融得进、能就业、可创业,维护好农民工合法权益,保障城乡劳动者平等就业权利。

习近平指出,健全城乡发展一体化体制机制,是一项关系全局、关系长远的重大任务。各地区各部门要充分认识到这项任务的重要性和紧迫性,加强顶层设计,加强系统谋划,加强体制机制创新,采取有针对性的政策措施,力争不断取得突破性进展,逐步实现高水平的城乡发展一体化。

### 米兰世博会开幕

## 习近平为中国馆开馆发表欢迎辞

本报米兰5月1日电(记者张磊、韩秉宸)2015年意大利米兰世博会5月1日开幕,世博会中国馆于同日开馆。(相关报道见第四版)国家主席习近平通过视频发表欢迎辞。

习近平在欢迎辞中表示,欢迎大家光临中国馆。米兰世博会聚焦农业和食品,这个主题关系到每一个人的生存和发展,很有意义。中国人自古就认为:“民以食为天。”中国是世界上最大的发展中国家,解决好13亿多人的吃饭问题是中国发展第一位的任务。长期以来,中国人民靠自己

的努力,成功解决了这个问题,为中国发展奠定了重要基础。

习近平指出,在中国馆,大家将了解到中国悠久的农业文明、先进的科技成果、丰富的饮食文化,这些都是中华文明的重要组成部分。中国高度重视农业、农村、农民问题,视为国家全部工作的重中之重。中国正在大力推进农业现代化,愿同各国交流农业技术和经验,共同维护世界粮食安全,共同促进人类文明进步。

习近平最后祝米兰世博会成功举办。

### 驻澳部队举行开放日活动



5月1日,中国人民解放军驻澳部队举行开放日活动,吸引了2000多名市民前来参观。图为士兵列队行进。  
新华社记者 张金加摄

### 国务院《意见》作出部署

## 进一步促进就业鼓励创业

据新华社北京5月1日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》,部署进一步促进就业鼓励创业,以稳就业惠民生助发展。

《意见》提出了4个方面的政策措施。一是深入实施就业优先战略。将城镇新增就业、调查失业率作为宏观调控重要指标,纳入国民经济和社

会发展规划及年度计划;二是积极促进创业带动就业,营造宽松便捷的准入环境,深化商事制度改革,年内出台工商营业执照、组织机构代码证、税务登记证“三证合一”改革意见,实现“一照一码”,推动“一址多照”、集群注册等住所登记改革;三是统筹推进高校毕业生等重点群体就业;四是加强就业创业服务和职业培训。

## 海关区域通关一体化覆盖全国

### 打通东联日韩西至欧洲国际物流大通道

本报北京5月1日电(记者杜海涛、宋学春)5月1日,丝绸之路经济带、东北地区海关区域通关一体化正式启动。当天,广东地区海关区域通关一体化扩大至泛珠三角区域。这标志着企业可自主选择办理申报、纳税和查验放行手续的便捷通关模式覆盖全国,实现了“多关如一关”,惠及所有进出口企业。

据介绍,此次改革涉及山东、河南、山西、陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆、西藏等9省(区)内的青岛、济南、郑州等10个海关,将形成一个标准统一、快捷高效的通关区域,铺设一条贯穿丝绸之路经济带的通关高速公路,打通东联日韩、西至欧洲的国际物流大通道,对于促进“一带一路”沿线国家和地区互联互通发挥积极作用。

同样,东北地区报关企业在东北地区(含内蒙古自治区)内任一海关备案,均可在区域内各海关从事报关业务,实现“一地注册、四省(区)报关”。

## 万人“炫跑”助申冬奥

5月1日,河北省张家口市在明湖湖畔举行首届全民“炫跑”助力申冬奥活动,近万市民冒着蒙蒙细雨参加长跑,庆祝“五一”劳动节,助力京张联合申冬奥。

陈晓东摄(人民图片)



## “法国五月”艺术节在港开幕



5月1日,第二十三届“法国五月”艺术节在香港开幕。本届艺术节将持续至6月30日,将为公众带来展览、演出以及电影放映等百余场活动。图为法国演员在为观众即兴表演。新华社记者 李鹏摄

## 安倍还欠世界一个道歉

■ 沈丁立

日本首相安倍晋三在美国国会发表的演讲,影响仍在发酵。作为第一位在美国国会两院联席会上发表演讲的日本政府首脑,安倍在演讲中既回避承认日本在二战期间所实施的侵略,更未对日本的战争罪行进行道歉,其行径不仅引起由于日本侵略而直接受害的中韩等国的不满,而且招来日本国内不少民众的口诛笔伐,从而令东道国十分尴尬。

安倍在美国国会的演讲,只对日本昔日的战争行为表示“懊悔”,却不表明日本在战时究竟干了些什么勾当。他的演讲虽然承认日本曾给亚洲人民造成痛苦,却回避日本曾经加害亚洲人民为之性质。安倍的演讲对二战时遇难的美国士兵表达“永恒哀悼”,但无意从根本上反省日本曾经实施的扩张。安倍表示在对战争认识问题上将坚持前几任首相的表态,但同20年

前日本首相村山富市的相关谈话相比,实则是倒退;村山首相相对日本战时侵略做出过“痛切反省和道歉”,而安倍不仅拒不承认侵略,而且拒不道歉。

安倍这次演讲的主题是“打造希望的同盟”,但他让有良知的美国民众感到失望。70多年前,美国总统罗斯福曾在安倍这次演讲的地方,要求当时的美国国会支持他领导美国对日实施反击。既然安倍为美国遇难军人表示哀悼,美国民众自有理由追问为何曾让美国官兵蒙难的日本现今不愿道歉。由于安倍拒向二战受害国和美国老兵道歉,前美国国会议员吴振伟认为,美国人民因此无法认同安倍所谓的“向前看”。鉴于安倍一再回避日本政府对慰安妇问题责任并称慰安妇是被人贩子所害的谬论,美国的日裔众议员迈克·本田表示,这令人“震惊和羞耻”。

安倍这次访美谈日美同盟,无非还是为了抱紧美国大腿。日本方面竭力支持美国的亚太再平衡政策,并在维护本国利益的同时,谋求双方在美国力推的跨太平洋伙伴关系协议谈判问题上取得突破。日本因此所获回报也委实不菲,不仅日美同盟获得升级、双边防卫合作指针得到修改,日本武装力量还取得美军允许在更大地域行动的许可。但是,美国国会的有识之士并未认同安倍。即使安倍紧跟美国,但只要他拒不道歉,就不会得到美国良知的接受。

鉴于安倍拒绝就侵略历史和慰安妇问题道歉,美国众议员赵美心表示,日本“没有责任感和自责则不可能向前迈进”。对安倍修订《日美防卫合作指针》并推动解禁集体自卫权,日本不少民众表示反对。安倍竟向美国国会而非日本国会做出今夏完

成安保相关立法的保证,更令日本国内感到诧异,日本最大反对党民主党代表冈田克也就已公开表示,这是对日本国民和日本国会的极端藐视。

安倍坚持历史修正主义,试图否定日本往昔侵略亚太和严重侵犯人权的事实,不仅继续损害过去受害的国家与人民,而且深深羞辱了日本及其人民本身,因此欠下世界一个道歉。在二战结束70周年之际,安倍将把日本带向何处,国际社会正在密切关注。建立在目前日本当局回避历史并且拒绝道歉基础之上的日美同盟是更有希望,还是根基愈加动摇,答案不言自明。美国对日绥靖,并不能给自己增添几分新的安全。美国当局忘却历史教训,纵容安倍否定历史,恐怕将来也得向世界做出道歉。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯